
                                                            معرفی عددهای علامت داردرس:                                            هفتم پایه:                           7004خود آموز شماره:

 :  فعالیت 

 در سال گذشته با محور اعداد صحیح آشنا شده اید.

 

می شوند و هرچه به سمت چپ حرکت کنید،   بزرگتر  در این محور مبدا صفر است .هر چه به سمت راست حرکت کنید اعداد 

 ام داد.   کوچکتر می شوند.با توجه به محور بالا می توان مقایسه های زیر را انج

                          3 5                   0 2                   − 1 0                     −  −4 2 

 :  (1تمرین ) 

 زیر را با هم مقایسه کنید.  عدد های

     ( )+15 15           ( )−100 0                  ( )− −18 3                  ( ) −12 21                ( )− +6 6 

 : عالیت ف

 ؟ چه عددی را نشان می دهد A  نقطهدر محور زیر 

 

 

قرار می گیرد؟ این دو عدد در سمت دیگر محور  بر روی چه عددی  Aحال اگر محور را از محل نقطه صفر تا بزنیم ، نقطه  

پرانتز  در سمت چپ   –ر عدد از علامت هبرای نمایش قرینه  هم نامیده می شوند. قرینه چون از صفر به یک فاصله هستند ، 

)                   استفاده می کنیم.      )− + = −4 4                                               ( )− − = +4 4    

 

       

دوبار قرینه   Aاگر از نقطه   کجا قرار می گیرد؟یعنی را روی محور مشخص کنیم  Bدر محور بالا اگر دوباره قرینه نقطه  

  :بر روی خود عدد قرار می گیرد. پس  ،بگیریم چه اتفاقی می افتد؟ کاملاً درست گفتید  

)     «قرینه قرینه هر عدد برابر خود همان عدد می شود. »                            ( ))− − − = −4 4        

 :  (2تمرین ) 

 تساوی های زیر را کامل کنید.

                ( )− =79                        ( )− − =125                         ( )− + =23                        ( )− − =15 

          ( ( ))− − =100                       ( ( ))− − − =82                      ( ( ))− − + =19                    ( )− =0 



 : عالیت ف

 :بخش می باشد اعداد صحیح شامل سه 

+) همان اعداد طبیعی هستند. یعنی به طور مثال  اعداد صحیح مثبت  =3 3)                      , , , , , ,...+ + + + + +1 2 3 4 5 6 

 0عدد صفر                                                                                                                      

,                                                                   اعداد صحیح منفی                     , , , , ,...− − − − − −1 2 3 4 5 6 

 

 : عالیت ف

به سمت حرکت و تعداد   . دادبر روی محور اعداد صحیح می توان حرکت هایی انجام داد و هر حرکت نیز با یک عدد نمایش 

 واحدهای طی شد دقت کنید.

 

 در مثال زیر اتفاق خاصی رخ می دهد، در مورد آن فکر کنید.

 

 

مشاهده می کنید که این حرکت هیچ تغییر مکانی نداشته و بر روی خودش برگشته به همین خاطر عدد این حرکت را صفر  

 گذاشته ایم. 

 :  (3تمرین ) 

 عدد مربوط به هر حرکت را روی آن بنویسید.

 

 

 

 : عالیت ف

 وقتی دو حرکت پشت سر هم انجام شود، به شرطی که اولی از صفر شروع شده باشد، می توانیم برای آنها یک جمع بنویسیم. 

 

 

                   ( ) ( ) ( )+ + − = +5 3 2                                            ( ) ( ) ( )− + − = −2 3 5 

 



 :  (4تمرین ) 

 برای حرکت های زیر یک جمع بنویسید.

 

 

 

 

 

 

 : عالیت ف

 الف( به محور زیر و جمع مربوط به آن دقت کنید. 

                              ( ) ( )− + = −3 0 3 

 چه نتیجه ای می گیرید؟  

 » جمع هر عدد با صفر برابر خود عدد است.«                

 ب( به محور زیر و جمع مربوط به آن دقت کنید.

                              ( ) ( )+ + − =4 4 0 

 چه نتیجه ای می گیرید؟  

 .« قرینه اش برابر صفر است» جمع هر عدد با                

 :  (5تمرین ) 

 تساوی های زیر را کامل کنید.

             ( )+ − =21 21                    ( )+ − =0 15                      ( ) ( )− + + =9 9                      ( )+ + =6 0 

 

 :  (6)   تمرین 

 با توجه به محور اعداد صحیح، عدد قبل و بعد هر یک از عددهای زیر را بنویسید.

           ...., ,....−287           ...., ,....700                    ...., ,....+53                     ....., ,.....−126 

 
 محمدرضا شعبانی ،یصدیقه شیخ: ویراستار                                                                                     فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                           معرفی عددهای علامت داردرس:                          پاسخ نامه          هفتمپایه:                    7004خود آموز شماره: 

 :  ( 1تمرین ) 

 عددهای زیر را با هم مقایسه کنید. 

    ( )+ =15 15        ( )− 100 0               ( )−  −18 3                ( ) −12 21               ( )− +6 6 

 تساوی های زیر را کامل کنید.:  ( 2تمرین ) 

    ( )− −=79 79            ( )− = +− 125125             ( )− = −+23 23                        ( )− = +−15 15 

   ( ( ))− − =100100          ( ( )) −− − − = 8282            ( ( )) +− − + = 1919                       ( )− =0 0 

 :  ( 3تمرین ) 

 عدد مربوط به هر حرکت را روی آن بنویسید.

 

 

 

 :  ( 4تمرین ) 

 برای حرکت های زیر یک جمع بنویسید. 

                           ( ) ( ) ( )− + + = +3 5 2 

 

                           ( ) ( ) ( )+ + − = −4 8 4 

 

                            ( ) ( ) ( )+ + + = +2 4 6 

 :  ( 5تمرین ) 

 تساوی های زیر را کامل کنید. 

       ( )+ − =021 21                  ( )+ − −= 50 1 15             ( ) ( )− + + =9 9 0                ( )+ + = +6 0 6 

 :  ( 6)   تمرین 

 با توجه به محور اعداد صحیح، عدد قبل و بعد هر یک از عددهای زیر را بنویسید. 

     , ,−−−288 286287       , , 1709 069 70             , ,+++52 5453            , ,−−−127 125126 

 محمدرضا شعبانی ،یصدیقه شیخ: ویراستار                                                                                  فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  



                                                          جمع و تفریق اعداد صحیحدرس:                                               هفتمپایه:                     7005خود آموز شماره:   

 :   فعالیت 

وردن حاصل جمع دو عدد صحیح استفاده از محور آیکی از روش های به دست  همانطور که در درس قبل یاد گرفتید.

 نچه در ابتدایی داشتید. آاست.شبیه به 

 مثبت به سمت راست و برای منفی به سمت چپ حرکت می کنیم.  است. برایدقت کنید همیشه شروع از صفر 

در مثال زیر ابتدا از صفر، چهار واحد به سمت راست حرکت کردیم و سپس از همان جا هفت واحد به سمت چپ حرکت  

 رسیدیم.   -3کردیم  و به عدد 

                                                                                                                        ( ) ( ) ( )+ + − = −4 7 3 

 

                                   به مثال دیگری دقت کنید و روش آن را برای خودتان توضیح دهید.                                                                   

                                                                                                                        ( ) ( ) ( )+ + + = +2 3 5 

 

 :  ( 1تمرین ) 

 حاصل جمع های زیر را با استفاده از محور به دست آورید. 

                                                                                                                                       ( ) ( )− + + =5 8 

 

                                                                                                                                       ( ) ( )+ + + =2 4 

 

                                                                                                                                         ( ) ( )− + + =6 4 

 

                                                                                                                                         ( ) ( )− + + =5 5 

 

 : فعالیت  

شما در آنجا یاد گرفته اید  برای به دست آوردن حاصل جمع دو عدد صحیح می توان از درس علوم تجربی هم کمک گرفت. 

بارها خنثی می شود و  که اگر دو صفحه فلزی هم اندازه که یکی بار مثبت و دیگری بار منفی داشته باشد را روی هم بگذاریم 

 چیزی نمی ماند. 

 



)پس می توان از شکل بالا این نتیجه را به دست آورد.                    ) ( )+ + − =1 1 0 

)                                       را به دست آوریم. مقابلبا توجه به این قانون می خواهیم حاصل عبارت  ) ( )+ + − =4 6 

 

                                                

 مشاهده می کنید که چهار تا از مثبت ها با چهارتا از منفی ها خنثی شدند و در نهایت دو تا منفی باقی ماند. در نتیجه: 

                                                               ( ) ( ) ( )+ + − = −4 6 2 

)در مثالی دیگر می خواهیم حاصل عبارت مقابل را به دست آوریم.                                           ) ( )+ + + =3 4 

 

 

 پس هیچکدام خنثی نمی شوند. در نتیجه :  .در این مثال چون صفحه ها دارای بارهای هم نام هستند

                                                            ( ) ( ) ( )+ + + = +3 4 7 

در جمع به این شیوه به طور کلی دو حالت رخ می دهد ،یا بارها هم نام نیستند و خنثی می شوند و یا بارها هم نام هستند و  

 د.به هم اضافه می شون

 :  ( 2تمرین ) 

 های زیر را با استفاده از بارهای مثبت و منفی حل کنید. حاصل جمع

                                                                                                                                 ( ) ( )− + + =5 8 

                                                                                                                              ( ) ( )− + − =10 4 

 : فعالیت  

اگر کمی به این   یا بارهای مثبت و منفی حاصل  جمع را به دست آوریم. با دو فعالیت قبلی می توانستیم با رسم محور  و

 شیوه ها دقت کنید، می توانید برای خودتان قانونی کشف کنید و بدون رسم محور یا شکل حاصل جمع را به دست آورید. 

به طور کلی در جمع اعداد صحیح دو حالت اتفاق می افتد.یا هر دو عدد هم علامت هستند و یا علامتهایشان فرق دارد.برای  

 انید از خنثی شدن یا نشدن علوم کمک بگیرید. هر کدام روشی بگویید.می تو

 بدون رسم شکل حاصل جمع ها را به دست آورد. یدحالا می توان

)خنثی می شوند:                ) ( ) ( )− + + = +5 9 )خنثی نمی شوند:                              4 ) ( ) ( )− + − = −6 14 20 

یعنی پرانتز آنها برداشته می شود.در این موارد روش  .صورت مختصر نوشته می شوندگاهی اوقات جمع های عدد صحیح به 

 فقط عددها با علامتشان در نظر گرفته می شوند.هیچ تغییری نمی کند.حل  

 ( ) ( )− + − = − − = −6 15 6 15 21     ( ) ( )+ + − = + − = −3 9 3 9 6       ( ) ( )− + + = − + = +2 10 2 10 8       



 :  ( 3تمرین ) 

 حاصل جمع های زیر را به دست آورید. 

         ( ) ( )− + − =15 12         ( ) ( )− + + =15 7                 ( ) ( )+ + + =12 6                  ( ) ( )− + + =6 9 

                    − =18 20                   + =10 18                        − − =20 30                     − + =12 20 

 :  ( 4تمرین ) 

 . در جاهای خالی عدد مناسب بگذارید

          ( ) (.....) ( )− + = +5 1                  ( ) (.....) ( )− + = −2 10                         ( ) (.....) ( )+ + = +6 2 

 : فعالیت  

 در درس قبل مفهوم قرینه را یاد گرفتید.به طور کلی علامت منفی قبل از پرانتز معنی قرینه می دهد. 

                        ( )− = −5 5                           ( )− + = −9 9                         ( )− − = +16 16 

 به مثال زیر دقت کنید.یعنی تفریق را به جمع تبدیل می کنیم.در تفریق هم از همین قانون قرینه استفاده می کنیم.

                                               ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

+

− +− − − = + = +

8

86 8 6 2 

 :  ( 5تمرین ) 

 حاصل تفریق های زیر را به دست آورید.

                                                ( ) ( )+ − − =15 10                                                  ( ) ( )+ − + =9 18 

                                                  ( ) ( )− − + =60 40                                                   ( )− − − =10 20 

 :  ( 6تمرین ) 

 . خالی عدد مناسب بگذاریددر جاهای 

             ( ) (.....)+ − =7 0                       ( ) (.....) ( )− − = +6 10                        ( ) (.....) ( )+ − = −2 3 

 : فعالیت  

مسئله ها را از روش های دیگر  یکی از بهترین روش ها برای حل مسئله در اعداد صحیح کشیدن محور است.البته می توان 

 نیز حل کرد .به مسئله زیر دقت کنید. 

درجه از تهران گرم تر است. دمای هوای اهواز چند   9درجه زیر صفر است، در همین ساعت اهواز   3دمای هوای تهران   (1

 درجه است؟ 

 

)                    درجه بالای صفر است. 6اهواز   یدمای هوا ) ( ) ( )− + + = +3 9 6 



درجه بالای صفر است. اهواز چند درجه از تهران گرم تر   9درجه زیر صفر است.دمای هوای اهواز   3( دمای هوای تهران  2

 است؟

 

 

                                         ( ) ( ) ( ) ( ) ( )+ − − = + + + = +9 3 9 3 12 

 درجه از تهران گرم تر است. 12دمای هوای اهواز  

 یا زیر صفر معنی منفی دارند.« »دقت کنید کلماتی همچون گرمتر یا بالای صفر معنی مثبت دارند و کلماتی همچون سردتر  

 :  ( 7تمرین ) 

درجه از بندر عباس سردتر است.دمای هوای گرگان  9درجه بالای صفر است. دمای هوای گرگان   15دمای هوای بندرعباس 

 چند درجه است؟ 

 :  ( 8تمرین ) 

درجه زیر صفر  10گذاشتیم. بعد از یک روز دمای آن به  ردرجه بالای صفر بود را در فریز  13قطعه گوشتی را که دمای آن  

 رسید.این قطعه گوشت چند درجه سرد شده است؟ 

 : فعالیت  

 به مثال زیر دقت کنید و روش حل آن را برای خودتان توضیح دهید. 

                                                                                   ( )
−

− + + = − =−+ + = + +
2

6 4 3 6 4 3 3 12 

 آزمایش کنید و اگر جواب ها یکسان بود درست است. ؟ دیگری نیز حل کرد  به شکلیا می توان آبه نظر شما  

 

 :  ( 9تمرین ) 

 آورید.حاصل عبارت های زیر را به دست  

                                                            − + − =6 10 3                                               − + =5 9 6 

 

 

 

 محمدرضا شعبانی ،یصدیقه شیخ: ویراستار                                                                                  فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  



                                                         جمع و تفریق اعداد صحیحدرس:                  پاسخ نامه                   هفتمپایه:                     7005خود آموز شماره:   

 :  ( 1تمرین ) 

 حاصل جمع های زیر را با استفاده از محور به دست آورید. 

                                                                                                                               )( ) ) (( +− + + =5 38 

 

                                                                                                                                )( ) ) (( ++ + + =2 64 

 

                                                                                                                               )( ) ) (( −− + + =6 24 

 

                                                                                                                                      ( ) ( )− + + =5 5 0 

 

 :  ( 2تمرین ) 

 حاصل جمعهای زیر را با استفاده از بارهای مثبت و منفی حل کنید.

                                                                                                                       )( ) ) (( +− + + =5 38 

 

                                                                                                                   )( () ( )+ −− − =10 144 

 

 :  ( 3تمرین ) 

 حاصل جمع های زیر را به دست آورید. 

  )( ( () ) −− + − =15 1 272  )( () ( )− + + −=15 87     )( () ( )+ ++ + =12 186      )( ) ) (( +− + + =6 39 

          = −−18 20 2               + =10 18 28                 − = −− 5020 30                   − ++ = 812 20 

 :  ( 4تمرین ) 

 . در جاهای خالی عدد مناسب بگذارید

          ( ) ( ) ( )+− + = +5 16                  ( ) ( ) ( )− −+ = −2 108                         ( ) ( ) ( )−+ + = +6 24 

 را به دست آورید.حاصل تفریق های زیر :  ( 5تمرین ) 

               ( ) ) ( )( ) (+ ++ − − = + = + 515 15 101 20                  ) ( )) (( ( )++ − −+ == + −9 99 1818 

                )( () ( )( ) − +− + = − = −− 6 060 04 40 0 10                  ( )( ) − + +− − = =− +1 010 2 200 0 1 



 :  ( 6تمرین ) 

 . در جاهای خالی عدد مناسب بگذارید

             ( ) ( )+ − + =7 7 0                       ( ) ( ) ( )− −− = +6 1 106                        ( ) ( ) ( )++ − = −2 35 

 :  ( 7تمرین ) 

درجه از بندر عباس سردتر است.دمای هوای گرگان  9درجه بالای صفر است. دمای هوای گرگان   15دمای هوای بندرعباس 

 چند درجه است؟ 

 

                                                           ( ) ( ) ( )+ + − = +15 9 6 

 درجه بالای صفر است. 6دمای هوای گرگان     

 :  ( 8تمرین ) 

درجه زیر صفر  10گذاشتیم. بعد از یک روز دمای آن به  ردرجه بالای صفر بود را در فریز  13قطعه گوشتی را که دمای آن  

 رسید.این قطعه گوشت چند درجه سرد شده است؟ 

 

 

                                           ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− − + = − + − = −10 13 10 13 23 

 درجه سرد شده است. 23این قطعه گوشت ،  

 :  ( 9تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

        ( )− + −− + − − == = + +6 1 16 10 4 33 0 3                   ( )− + == =+ − + +− 5 9 6 4 6 25 9 6 

 

 

 

 

 

 : صدیقه شیخی،محمدرضا شعبانی ویراستار                                                                                  فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  



                                                          و تقسیم اعداد صحیح  بدرس: ضر                                             هفتمپایه:                       7006خود آموز شماره: 

 :   فعالیت 

 و حرکت های آن دقت کنید. مقابلبه محور 

                                                             ( ) ( ) ( ) ( ) ( )+ + + + + + + = + →  + = +2 2 2 2 8 4 2 8 

 عدد مثبت همواره عددی مثبت است. پس می توان نتیجه گرفت که حاصل ضرب دو

 الگوی زیر دقت کنید.حال به 

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) + = + →  + = + →  + = + →  + = + →  + =4 2 8 3 2 6 2 2 4 1 2 2 0 2 0    

 .پس می توان این الگو را به صورت زیر ادامه داد. تا کم می شود2تا   2در این الگو حاصل هر ضرب مشاهده می کنید که  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )−  + = − → −  + = − → −  + = − → −  + = −1 2 2 2 2 4 3 2 6 4 2 8 

 علامت منفی است.ضرب عددی منفی در عددی مثبت دارای   در نتیجه مشاهده می شود که حاصل 

 :  ( 1تمرین ) 

 حاصل ضرب های زیر را به دست آورید. 

           ( ) ( )−  + =6 9                     ( ) ( )−  + =4 3                ( ) ( )+  + =7 6              ( ) ( )+  + =3 5 

 : فعالیت  

 به محور مقابل و حرکت های آن دقت کنید.

                                                             ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − = − →  − = −3 3 3 9 3 3 9 

 حاصل ضرب عددی مثبت در عددی منفی دارای علامت منفی است.

 هم به الگوی زیر دقت کنید. باز 

( ) ( ) ( ) ( ) − = − →  − = − →  − = − →  − =3 3 9 2 3 6 1 3 3 0 3 0 

 پس الگو را ادامه می دهیم. تا زیاد می شود.  3تا 3حاصل هر ضرب  مشاهده می کنید این بار 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )−  − = + → −  − = + → −  − = + → −  − = +1 3 3 2 3 6 3 3 9 4 3 12 

 در نتیجه مشاهده می شود که حاصل ضرب عددی منفی در عددی منفی دارای علامت مثبت است.

 :  ( 2تمرین ) 

 حاصل ضرب های زیر را به دست آورید. 

           ( ) ( )−  − =3 10                  ( ) ( )−  − =4 5                ( ) ( )+  − =3 8                    ( ) − =4 7 

 



 : فعالیت  

 با توجه به فعالیت های قبل  

 برای ضرب کردن دو عدد صحیح می توان از 

 جدول ضرب علامت ها استفاده کرد.

 :  ( 3تمرین ) 

 حاصل ضرب های زیر را به دست آورید. 

           ( ) ( )+  − =8 7                  ( ) + =9 7                ( ) ( )−  − =10 2                    ( )−  =5 8 

 :  ( 4تمرین ) 

 جاهای خالی را با اعداد مناسب کامل کنید.

          ( ) (.....) ( )−  = −5 45                 ( ) (.....) ( )+  = −8 48                  ( ) (.....) ( )−  = +6 36 

 : فعالیت  

 هایی نوشت.به مثال زیر دقت کنید. تقسیم می توان  ضربدر دوره ابتدایی یاد گرفته اید که برای هر  

                                                              
 =

 = →
 =

12 3 4
3 4 12

12 4 3
 

 . انجام دادمانند همین کار را می توان در اعداد صحیح هم  

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

−  − = +
−  + = − →

−  + = −

12 3 4
3 4 12

12 4 3
  

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

+  + = +
+  + = + →

+  + = +

12 3 4
3 4 12

12 4 3
 

   همانطور که مشاهده می کنید در تقسیم نیز علامت ها همانند ضرب حساب می شوند.پس جدول زیر را برای تقسیم هم 

 می توان به کار برد. 

 

 

 

 :  ( 5تمرین ) 

 تقسیم های زیر را انجام دهید. 

     ( ) ( )+  + =24 12              ( ) ( )−  − =64 8                ( ) − =12 2                    ( ) ( )−  + =20 4 

     ( ) ( )+  − =36 12                ( )−  =72 9                 ( ) ( )−  − =100 2                    ( )−  =35 5 

- + × 

- + + 

+ - - 

- + ÷ 

- + + 

+ - - 



 :  ( 6تمرین ) 

 جاهای خالی را با اعداد مناسب کامل کنید.

          ( ) (.....)−  =48 12                        (.....) ( ) = −63 9                      ( ) (.....) ( )−  = −49 7 

 : فعالیت  

داشته  با هم در اعداد صحیح ،می توانید محاسباتی را مانند زیر که ممکن است چند عمل را   چهار عمل اصلیبا یاد گرفتن 

 به مثال های زیر به دقت توجه کنید.پرانتز در این بخش بسیار مهم است.باشد انجام دهید.

                                                                                 (( ) ( )) ( ) ( ) ( )

−

+ + −  −  − +−= =

3

3 6 5 5 153 

                                                                                 
( ) ( )

(( ) ( )) ( ) ( ) ( )

− + + =−

− − −  + = + = −− 

16 7 9

16 7 3 3 39 

                                                                                        
( ) ( )

(( ) ( )) ( )

− + + =−

 − − −−− =  =

12 6 6

24 12 6 24 6 4 

                                                                
( ) ( )

(( ) ( )) (( ) ( )) ( ) ( )

+ − =++ +

+ + −  + − + = +  = ++

15 9 63

8310 7 15 9 16 

 :  ( 7تمرین ) 

 ه دست آورید.بحاصل عبارت های زیر را 

                                                                                                               (( ) ( )) ( )− + −  − =6 4 5 

                                                                                                              ( ) (( ) ( ))+  − + + =5 6 10 

                                                                                                             (( ) ( )) ( )+ − −  − =8 16 6 

                                                                                            (( ) ( )) (( ) ( ))− − −  − + + =15 9 10 13 

                                                                                                                      ( ( ))−  − − − =5 4 3 

 

 

 

 

 

 

 محمدرضا شعبانی ،یصدیقه شیخ: ویراستار                                                                                  فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  



                                                           ضرب و تقسیم اعداد صحیحدرس:                          پاسخ نامه              هفتمپایه:                    7006خود آموز شماره: 

 حاصل ضرب های زیر را به دست آورید.:  ( 1تمرین ) 

)( ) ) (( −−  + =6 549        )( ) ) (( −−  + =4 123       )( ) ) (( ++  + =7 426      )( ) ) (( ++  + =3 155 

 حاصل ضرب های زیر را به دست آورید.:  ( 2تمرین ) 

  )( () ( )−  − +=3 1 300     )( ) ) (( +−  − =4 205      )( ) ) (( −+  − =3 248       ( )( ) − = −7 284 
 

 حاصل ضرب های زیر را به دست آورید.:  ( 3تمرین ) 

  )( ) ) (( −+  − =8 567      ( )( ) + = +7 639     )( () ( ) +− − =10 202              )( ()−  = −8 405 

 جاهای خالی را با اعداد مناسب کامل کنید. :  ( 4تمرین ) 

          ( ) ( ) ( )− + = −5 459                 ( ) ( ) ( )+ − = −8 486                  ( ) ( ) ( )− − = +6 366 

 تقسیم های زیر را انجام دهید. :  ( 5تمرین ) 

)( ( () ) ++  + =24 1 22      )( () ( )−  − +=64 88        )( ) ( − = −2 2 61      )( () ( )−  + −=20 54 

  )( ( () ) −+  − =36 1 32     )( ) (= −− 72 89        )( ( ) ()−  − = +100 502         )( ) (= −− 35 75 

 اعداد مناسب کامل کنید. جاهای خالی را با  :  ( 6تمرین ) 

          ( ) ( )−  =− 2448 1                        ( ) ( )− = −763 9                      ( ) ( ) ( )+−  = −4 79 7 

 :  ( 7تمرین ) 

 حاصل عبارت های زیر را یه دست آورید. 

                                                                                  )(( ) ( )) ( ( ) ) () (

−

− + −  − − = += −

10

106 4 5 5 2 

                                                                                )( ( ) ( ) () (( ) ( ))

+

++  − +  + =+ = +

4

5 4 205 6 10 

                                                                               
( ) ( ) ( )

)( )( ) ( )) ( () ( ) (

+ + + = +

+− + − = −− −  =

8 16 24

8 1 246 6 6 4 

                                                               
( ) ( ) ( ) ( )

( )) (( ) ( )) (( ( )) ) ( ) (

− + + = − +

− − −  − + + − + −=  =

15 9 6 3

15 9 10 1813 6 3 

                                                                                             
( )

( ) ( ) ( )( ( ))

− + + =−

−  − − − − = +− =

4 3 1

54 53 15 

 
 : صدیقه شیخی،محمدرضا شعبانی ویراستار                                                                                  فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 


